

# 王丽萍：向世界讲述中国式爱情

## 赢得“金牌编剧”美誉，其新作《媳妇的美好宣言》3月将投拍



王丽萍(网络图片)

□新华社上海2月13日电(记者 许晓青)

2011年年末，讲述中国70后、80后婚恋生活的电视剧《媳妇的美好时代》在非洲国家播出。这在国产电视剧中尚属首次。

该剧的作者——国家一级编剧王丽萍，擅长塑造现实中的平凡小人物，特别是讲述女性生活故事，大多是轻松明快的喜剧题材。近年来，她凭借《媳妇的美好时代》、《我的美丽人生》、《双城生活》等屡获飞天奖、华鼎奖等殊荣，也赢得了“金牌编剧”的美誉。王丽萍笔下的电视剧人物也不断走向国际，亚洲电视剧编剧协会为此授予她“亚洲文化贡献奖”。

### “与其抱怨，不如让作品说话”

1999年，通过人才引进的方式，王丽萍从安徽迁居上海，成为一名“海漂”剧作家。“刚到上海时，也曾有过事业低谷，但后来就开始慢慢适应环境，说服自己不抱怨；这些年，我的写作状态越来越好，几乎每周都要拿着单位介绍信去下基层，采访各种职业、各种年龄的人，忙得不亦乐乎。”她对记者说。

2011年下半年在全国卫视热播的《双城生活》掀起了一股互联网追剧热。王丽萍坦言，最初的创作灵感来自个人早年对夫妻双城生活的真切体会，在深入生活时更发现现在在很多年轻人也有同样的心声。为了写好《双城生活》，王丽萍在京沪铁路线上一次次往返，体验高铁开通前普通乘客形形色色的卧铺之旅。她说：“在来来去去的火车颠簸中，思如泉涌，而且能写出故事里的诗意。”

在编剧同行中，王丽萍是出名的乐天派、实践派。她常说：“与其抱怨，不如让作品说话。”如今，王丽萍坚持每天写作超过4小时，除了“接地气”的创作生活，她还热衷于参加国际领域的编剧理论研讨等。

当一些同行在担忧“资金不足”、“优惠政策不够”的时候，王丽萍的苦干、实干已经为她换来了许多荣誉，相关领域的投资意向也接踵而来。

“拿出自己的原创本事，踏踏实实地写作，有了好的作品，尊重、荣誉自然会来，市场和投资也自然会来。”她说。

### 将现实主义喜剧题材进行到底

一段时间以来，在海外影视剧市场，中国的电视剧被打上了“皇帝”、“后宫”、“功夫”等烙印。据不完全统计，中国历代帝王的宫廷故事及李小龙等功夫打斗题材，始终占据了出口电视剧的八成以上份额。王丽萍希望自己的电视剧能够跳出这种“框框”，并进行了诸多尝试。

喜爱“不走寻常路”的王丽萍坦言自己对现实主义题材的偏爱。多年前，她笔下的《错爱一生》、《保姆》、《谁懂我的心》等不仅尝试了婆婆与媳妇、保姆与雇主等现实话题，而且还涉足心理悬疑、法律普及等领域。

她说：“众所周知，写现实题材尤其是喜剧题材特别难，但我一直坚持。我觉得，在谍战剧、苦情剧的‘海洋’里，充满快乐元素的现实题材剧或许会给人带来不一样的感受，对观众而言一定是喜闻乐见的。我一直在努力创作，希望能创作出更多同时被国内外观众所接受的中国式的都市情感剧。”

2011年的央视春节联欢晚会上，《媳妇的美好时代》中的男、女主角黄海波和海清应邀登台，再度饰演电视剧中“毛豆豆”和“余味”这对小夫妻。热播电视剧人物直接进入春晚小品是十分罕见的。王丽萍说，这是对自己多年努力的一种肯定。

2012年，王丽萍的“美好系列”又将有新作问世，《媳妇的美好宣言》3月将投入拍摄，另一部描写改革开放30年中国社会变迁的电视剧《岁月如金》也将于年内开拍。

## 图说文娱



### 阿黛尔横扫格莱美6项大奖

2月12日，英国女歌手阿黛尔在美国洛杉矶举行的第54届格莱美音乐奖颁奖典礼上手捧6只奖杯。当天，美国第54届格莱美音乐奖颁奖典礼在美国洛杉矶的斯台普斯中心举行，阿黛尔一举捧得年度最佳制作、最佳专辑、最佳歌曲、最佳流行歌手、最佳流行演唱专辑、最佳短片音乐录影带6项大奖。(新华)



### 休斯顿尸检完成排除外伤

综合美国媒体报道，美国警方当地时间12日召开记者会，称11日死亡的女歌手惠特尼·休斯顿的尸检已经完成，但毒理学检验需要6-8周。警方表示，没有明显证据显示休斯顿是因外伤或不当行为导致死亡，死因目前尚未确定。当有记者问到有报道称惠特尼·休斯顿是在浴缸中溺亡时，警方表示对此不予置评。(中新)

# “中国儿童电影”首次设展柏林电影节

□新华社柏林2月12日专电(记者 郭洋 郑启航)

第62届柏林国际电影节期间，中国儿童电影展台首次亮相电影节欧洲电影市场，带来20部中国儿童电影。

中国儿童少年电影学会会长侯克明说，中国儿童电影产量较高，加上动画片，年均生产约70部。制片方不仅期待国内认可，更

有“走出去”的需求。

记者12日在欧洲电影市场看到，中国儿童少年电影展台贴满了精心设计的海报，不时有人到此洽谈。动画片《大闹天宫》3D版11日在柏林电影节新生代单元首映后，获得不少好评，一些外国电影人纷纷前来展台咨询。

《舟舟》等儿童影片也颇受欢迎。《舟舟》的执行制片人金兆龙说，电影由指挥家

舟舟本人出演，讲述了他的成长历程。该片现已成功销往新加坡和意大利等地。在本届电影节，已有一家美国公司表示有购买意向。

侯克明说，柏林电影节专门设有儿童电影展映单元，是全球最大的儿童电影市场之一。此次中国儿童电影推广情况“好于预期”，欧洲等地的一些制片厂还主动提出与中国联合拍摄儿童影片。

# 《艺术家》获7项大奖称霸“英国奥斯卡”

□新华社伦敦2月12日电

黑白默片《艺术家》12日摘得英国电影和电视艺术学院奖(以下简称电影学院奖)7项桂冠，成为这一被称为“英国奥斯卡”奖项的最大赢家。

这7项大奖包括最佳影片、最佳导演与最佳男主角三大奖项，还有最佳原创剧本、最佳原创音乐、最佳摄影以及最佳服装设计奖。

这部由米歇尔·阿扎纳维修执导、男演员让·迪雅尔丹主演的影片，讲述了随着有声片时代到来，好莱坞演员艺术生涯发生的曲折变化。它在今年1月赢得美国电影电视金球奖3项大奖。

美国“影坛常青树”梅丽尔·斯特里普获得英国电影学院奖最佳女主角桂冠。斯特里普擅长在电影里改变自己的口音，多次获得该奖项提名，首次被提名是在1979年。她也是史上获得最多金球奖和奥斯卡提名的影星。此次她在《铁娘子》中饰演英国前首相撒切尔夫人。《铁娘子》在本届电影学院奖中还获得最佳化妆奖。

在《初学者》中饰演同性恋老爸的克里



斯托弗·普卢默获得最佳男配角奖。奥克塔维娅·斯潘塞凭借在反映黑人女佣生活的电影《帮助》中的精彩演出获得最佳女配角奖。

获得11项提名、反映冷战时期的电影《锅匠 裁缝 士兵 间谍》此次仅获得最佳英国电影和最佳改编剧本两个奖项。《哈利·波特与死亡圣器(下)》只获得了最佳视觉效果奖。

本届英国电影学院奖颁奖典礼于12日

在伦敦皇家歌剧院举行。颁奖典礼由英国著名演员斯蒂芬·弗里主持，他因为出演《大侦探福尔摩斯2》等影片被观众所熟知。

英国电影学院奖创建于1947年，是英国影视界的最高奖项，最初旨在表彰当年度表现突出的英国影片以及由英国籍演员出演的外国影片，后来改为只要在英国正式上映的影片都可参赛。

12日，在英国伦敦，影片《艺术家》的制片人托马斯·朗曼(中)、演员让·迪雅尔丹(左)和法国导演米歇尔·阿扎纳维修出席颁奖典礼。



### 江珊息影了？假新闻！

之前，有人冒充王志文开通微博并宣称要“永久退出娱乐圈”，此事被传得沸沸扬扬后，人们才得知是虚惊一场。但让人没想到的是，王志文的“黄金搭档”江珊随后也遭遇了“被息影”的烦恼——近日，一条“江珊被曝已淡出影视界”的消息在网上盛传。对此，江珊的经纪公司日前不得不出面辟谣。其经纪人表示，江珊已于2009年签约百盟影视，近年来片约不断，此次传出的“江珊息影”消息纯属虚假新闻，并表示将对该消息传播者提出警告并保留法律追究权利。(华商)